

趕緊挽救美國種芒果！

許佩欽

本省的美國種芒果，包括海頓、愛文、吉祿、凱蒂和肯特，目前正被貪圖近利，不顧將來的水果商販和生產者打入地獄，我要在此促請他們，及時覺醒，立即採取挽救芒果，亦即挽救他們自己的行動！

美國種芒果營養價值高，外觀又好，因此，在世界各國都很受消費者歡迎，價格比任何其他水果是一枝獨秀。以距離我們最近的香港來說，美國種芒果的售價，在任何水果之上，每公斤高達美金一元以上，有時並高達美金三元。

在台灣，每年開市時，美國種芒果的身價雖也甚高，高達每台斤三十元，但接着便是天天降價，

由三十元降為二十五元、二十元、十六元、十元、八元、六元，甚至降到生產成本以下，豈不令人惋惜！究其原因，主要由於部分生產者和水果商販的不當作法所致。

每年在芒果還只生長到六、七分熟時，水果商



美國種芒果（歐陽道生）

販就用高價為餌，向果農買一部分，把它用電石燶成好像成熟了的樣子，運到市場，去搶那有如墨花一現的高價，每台斤三十元、二十五元、二十元、十六元。

可是，三、五天過去之後，一般果農，眼見如此的高價，趕快採收，你搶先，我也搶先，大家爭先恐後，把尚未成熟的芒果搶着採了下來，如法泡製，用電石燶成好像成熟了的樣子，自己運到市場銷售。

消費者不明白這個原因，先前高價回響，便買來的芒果，吃起來原來是那種「怪味」，倒足了胃口，再也不敢嘗食了。

於是芒果的身價一落千丈，由每台斤十元、八元，下跌到五元、四元，不但果農一年來耗費的農藥、肥料和人工費用收不回來，就連採收、裝運的工本費也都收不回來。等到六月中、下旬，真正成熱美味的芒果上市，也賣不起好價錢。

於是果農們灰心，來年再也不敢多花錢去栽培芒果，應噴藥的不噴藥，該下肥的不下肥，當剪枝的不剪枝，讓它聽其自然，生多少算多少，因此，芒果的品質逐年降低。

我敢斷言，如果長此下去，栽培芒果的人要破產，販賣商人也要破產，而愛吃美國芒果的人，將可能不會再高價也吃不到這種芒果了。

這是一個事實，我經營的「聖恩山莊」果園，高雄縣大樹鄉大果農黃景鎮，以及空軍軍官退伍的郝濟民、許維德等果農，都遭逢這種厄運。

那麼，怎樣才能挽救呢？我認爲首先要從果農做起。果農應成立

一種組織，互相簽訂契約，共同遵守一條鐵則，芒果未到成熟期，絕不採收。

如不然，可由全省果農投資合組真正美國芒果銷公司，使果農自己既是生產者，也是銷售者。但是大家都知道，今天的果農有如一盤散沙，要組織談何容易？所以我要請農復會、國軍退除役官兵輔導委員會、台北市政府，以及台灣省政府農林廳等機構，共同來促成這件事。

至今為止，芒果成熟度的判斷，仍無合理方法，嘉義農專「芒果成熟度測定」試驗如能獲得相當結果，對於適當採收期之判定或有助益。

由果農成立生產者組織或運銷公司等，與現有青果合作社或農會功能相似，徒有聲名架屋之弊，而無實利。

農產品運銷牽涉的問題頗為複雜，以青果合作社和農會的組織與人力猶無法做好，何況新組織之團體？

解決這個問題的途徑，似以現有芒果專業區內、外銷辦理方式為基楚，逐步擴展到其他芒果栽植區，使其他栽植區果農亦能獲益較為可行。

由專業區開始逐步擴大推行